	活动内容：《欢乐总动员》
	课时
	2

	活动目标：1、培养学生良好的心理素质及与人合作的意识。

          2、培养学自我解决问题的能力，学会把握自己的情绪。

          3、通过活动，大家有快乐共同分享，有了烦恼会排解，能够保持良好健康的心态。     

	活动重点：有快乐共同分享，有了烦恼会排解，能够保持良好健康的心态。     

活动难点：培养学自我解决问题的能力，学会把握自己的情绪。

	活动准备：

教师准备：了解学生有何烦恼。彩纸、白纸。

学生准备：了解同学有什么烦恼。铅笔。        


	活动过程

	教师活动
	学生活动
	环节意图

	活动导入：喜怒哀乐是人们的正常情绪。要保持健康的心理，不但要学会把握自己的情绪，欢迎人们分享自己的快乐，还要掌握一些排除烦恼的方法和技巧。

基本活动：我有快乐请分享：

1同唱幸福拍手歌

小同学，团团坐，

唱个幸福拍手歌。

感到幸福就拍手，

大家唱歌多快乐。

2我的快乐我表演

我们每个人都有快乐的时刻。请把自己快乐开心时的心情或表现，表演给大家看。

3分享快乐也幸福

请同学们将自己认为最快乐的事，写在彩纸上；折成千只鹤。把它们集中在教室里，展示出来，请同学们分享自己的快乐。
	学生聆听。

师生同唱《假如幸福拍拍手》

学生表演自己快乐时的情景。

学生折纸鹤，布置教室。
	创造和谐融洽的活动氛围。

培养学生的表演才能。

培养学生的动手能力，教育学生有了快乐大家共同分享也是幸福。

	拓展与延伸：有了烦恼会排解

活动导入：生活中我们不光有成长的快乐，也有成长的烦恼。迅速排解自己的烦恼，也是人生的需要。

1说说自己的心烦事

在小组里勇敢地说出自己的心烦事，并把它写在白纸上和同学们进行交流。如果需要可以请同学们帮助解决。

2连连线找办法

受到委屈             找同伴玩

比赛失利            做几个自己喜欢的游戏

错过看自己喜欢      找知心朋友说说心里话

的电视节目

父母外出，独自在家   回忆得胜时刻

与朋友发生争吵       听听音乐

3放飞烦恼心欢畅

把自己的烦恼写在纸上，叠成一架小飞机亲手放飞。让飞机把自己的烦恼带走。
	学生在小组里勇敢地说出自己的心烦事，并把它写在白纸上和同学们进行交流。同学之间互相帮助解决。

学生连线找办法

学生叠飞机，放飞。
	聆听。

教育学生有了烦恼会排解，同学之间互相帮助。

培养学生寻找解决问题的办法。

学会自我排解烦恼。



	创新活动建议：保持健康心态

人生的道路上有坦途也有坎坷，学会把握自己的情绪，永远保持健康的心态，是一个十分重要的问题。建议同学们参考前两次活动中的方法和技巧，也可以寻求更好的办法，保持健康心态，迎接幸福人生。
	
	


课后小记：

	活动内容：《我有一双手》
	课时
	2

	活动目标：1、激发学生的主体意识，教育学生勤动手。

          2、培养学生的表达、制作能力。

          3、组织学生用手做游戏，总结自己保护手的经验。     

	活动重点：组织学生用手做游戏，总结自己保护手的经验。
活动难点：总结自己保护手的经验。

	活动准备：

教师准备：剪刀、胶棒、玻璃球、钥匙、溜溜球、跳绳。

学生准备：        


	活动过程

	教师活动
	学生活动
	环节意图

	活动导入：

人有两只手，分成左和右；

手能拿工具，干活好帮手；

手可握起笔，学习当助手；

巧用两只手，创造显身手。

今天我们来学习的是：

《我有一双手》。板书课题。

基本活动：用手做游戏

提问：请大家说说，手都能帮助我们干些什么？

1手影游戏热热身：

十个指头长两手，

表演手影靠光投。

形象神似耐琢磨，

维妙维肖有看头。

请大家做做手影游戏。

2使用手语做交流：

1） 手语丰富样式多，

帮助交流与切磋。

相互理解最重要，

彼此默契好配合。

2）请将自己了解的手语，表演给小伙伴们看。

3蒙眼游戏找感觉

1）桌上放了些什么东西。

蒙上眼，不许看，

只能用手来分辨。

用手感觉用心想，

说出东西啥特点。

2）说一说，用手能够感觉到东西的哪些特点？

4寻找原因做研究

提问：我们的小手为什么会这样灵巧，这和手的结构组成有什么关系？

1） 研究手的组成特点。

伸伸巴掌攥攥拳，

看看小手啥特点。

互相研究做分析，

共同探讨大家谈。

2）研究手的骨骼特点。

手的活动是靠手的骨骼支撑的。请研究一下，一只手是由多少块骨头组成的；猜一猜，它们之间又是怎样连接着的。

摸一摸，数一数，

两手各有多少骨？

手骨怎样相连接，

这样连接啥好处？

4制作手骨模型。

使用配套材料，做一个手骨模型。研究一下，手骨的连接方式对人的活动有什么好处？
	学生聆听。

充分发言：

学生做手影游戏。

学生间做手语游戏。

学生表演自己了解的手语。

以小组为单位，请一位同学将双眼蒙起来，用双手“认一认”。

学生谈感受。

分组讨论、汇报。

学生分组讨论手有什么特点。

学生观察自己的手，与同伴研究手的骨骼特点。

学生制作手骨模型。

研究手骨的连接方式对人的活动有什么好处。
	激发兴趣。

激发学生参与活动的积极性。

用手触摸物体，分辨不同物体的特征。

初步培养学生的分析能力。

培养学生的观察能力。

培养制作能力。

鼓励学生深入研究问题。

	拓展与延伸：怎样保护手

活动导入：手对于我们每个人来说，真是太重要了！保护我们的双手使它不受伤害，就是保护我们的劳动能力，保卫我们一生的幸福。

1总结自己的经验：

同学们可曾有过手受伤的经历？请说一说当时是怎样发生的，又是怎样处置的；谈谈自己的经验或感受。

2提出设想或办法：

怎样做，才能使手不受创伤、烫伤、冻伤等任何伤害？可以谈谈自己的经验，也可以请教老师、家长和其他有经验的人。
	学生谈论自己的经历或感受。

提出不使手受伤害的好办法。


	联系学生实际生活。

	创新活动建议：用手促进脑的开发：

现代脑科学认为，双手的活动对大脑的开发具有十分重要的意义，正所谓“手巧心灵”。建议同学们根据这一道理，设计一些灵活运用双手的游戏或活动，以开发大脑的潜能。
	学生设计、开展一些灵活运用双手的游戏或活动，以开发大脑的潜能。
	教育学生多动手，有利于开发智力。


课后小记：

	活动内容：《校园礼仪》
	课时
	2

	活动目标：1、活动中渗透礼仪教育。

          2、培养学生的交往能力。

          3、了解校园中、家中、和社会上的礼仪有哪些；召开校园礼仪演示会。     

	活动重点：了解校园中的礼仪有哪些；召开校园礼仪演示会。     

活动难点：在学校、家庭、社会、正确贯彻礼仪要求。

	活动准备：

教师准备：

学生准备：课前了解校园中、家中、和社会上的礼仪有哪些。        


	活动过程

	教师活动
	学生活动
	环节意图

	活动导入：

中华民自古就有“礼仪至邦”美称。做为炎黄子孙，同学们要成为懂礼仪的好学生。

基本活动：争做礼仪形象大使

1校园中的礼仪有哪些

在校园里我们要用到很多礼仪。大家说说下图中所使用的是什么礼仪。

P17页图1

2召开校园礼仪演示会。 

1）在校园内，我们还应在哪些情况下使用礼仪？请同学们分成小组，每组选择一种常用礼仪演一演。评一评哪个组演得好，并说明理由。

2） 请记录自己的收获。

拓展与延伸：

走出校园 讲究礼仪

活动导入：让我们走出校园，学做家中和社会上的礼仪形象大使吧！

见P19页插图

1小组交流，在家中和社会上应该使用哪些礼仪？

2想一想，我们哪些地方做得不够？
	学生聆听。

P17页图2

学生表演。

学生评议。

我懂得了：------------------

----------------------------------

-----------------------------------

----------------------------------

分组讨论。

小组汇报。

谈谈自己的看法。

我的看法：-------------------

---------------------------------

----------------------------------

----------------------------------

---------------------------------


	从学生生活入手，了解校园中有哪些礼仪。

培养学生的表演才能。

了解家中和社会上的礼仪。

联系学生实际



	创新活动建议：设计“礼仪提示语”

活动导入：

为了使讲究礼仪成为一种风尚，要让学校和整个社会都能以讲礼仪为荣。建议同学们发挥自己的聪明才智，设计一个“礼仪提示语”；并想一想，这块牌子上应写些什么内容，放在什么地方最合适？

1设计礼仪提示语。

2制作礼仪提示语标牌。
	学生聆听。

设计制作礼仪提示语标牌。
	教育学生主动为学校献计献策。


课后小记：

	活动内容：《叠纸盒》
	课时
	2

	活动目标：1、培养学生认真细致的科学态度。

          2、培养学生的观察能力、动手能力、发现问题的能力、分析比较的能力、设计创新的能力。

          3、引导学生认识正方形和立方体；研究立方体展开图；设计并粘贴一个方盒。     

	活动重点：引导学生认识正方形和立方体；研究立方体展开图；设计并粘贴一个方盒。
活动难点：研究立方体展开图。

	活动准备：

教师准备：正方形白纸、立方体、不同排法的连续正方形图样。

学生准备：剪刀、胶棒。        


	活动过程

	教师活动
	学生活动
	环节意图

	活动导入：

正方形和立方体，是我们日常很容易见到的图形。要想把正方形汇拢成立方体，其中还满有学问哩！

基本活动：认识正方形和立方体

1认识正方形：

1）大家都认识正方形吧？让我们研究一下正方形的特点吧！

2） 试看，把正方形折叠起来会

变成什么形状？

2用正方形合成立方体：

1）数一数，一个立方体的表面是由几个正方形组成的？

2）想想看，如果把几个正方形连在一起，会变成什么形状？

拓展与延伸：研究立方体展开图

1打开立方体小盒

1）找一个立方体的小纸盒，把它拆开看看，会变成什么样子？

2）讨论：猜猜看，是不是随便连在一起的6个正方形都可以折成一个立方体小盒？

2剪剪折折叠方盒

过渡语：我们把立方体小盒拆开后，形成的由六个连在一起的正方形组成的图形，叫做立方体的侧面展开图。当把展开图合拢起来时，就可以得到一个小方盒。

提问：把6个、5个、4个正方形分别排成一串，可以叠成小方盒吗？把图形剪下来叠叠看。

3画出自己发现的立方体展开图
	学生聆听。

观察正方形白纸，认识其特点：

小方片，四方方，

四条边线一般长。

两边相交成直角，

四角大小一个样。

学生折叠：对折可以得到两个同样大小的三角形；还可以得到两个同样大小的长方形；我发现四个角都是直角。

小组讨论后汇报（预期回答）：

四个方块连成串，

连接起来成方筒。

方块作底又当盖，

就能变成立方块。

学生拆开立方体纸盒观察：

我把方盒打开看，

六个方块连成片。

你拆我拆他也拆，

拆出不同形状来。

分组讨论后写出自己的看法：

我认为：--------------------

--------------------------------

--------------------------------

---------------------------------

---------------------------------

学生聆听。

先讨论再剪折。

我发现的立方体侧面展开图：



	明确本次活动内容。

培养学生的观察能力、分析与概括能力。

培养学生的动手能力、观察能力。

培养学生的想象能力，动手能力。

培养学生的观察能力。

培养学生的分析问题的能力。

培养学生分析问题能力、动手能力。

培养学生绘画能力。

	创新活动建议：设计并粘贴一个方盒

通过拓展与延伸活动，同学们发现了属于自己的立方体的侧面展开图。把这些展开图合拢起来，就可以叠成一个小方盒。同学们会发现合拢起来的小盒中，有的面儿还只是浮搁在那里，不能真正形成完整的小盒。要想使小盒的每一个面都连接起来，还必须在展开图中的一些正方形的边上附加一些纸舌，并粘上浆糊。这样就可以把方盒的各个面都粘合在一起了。左图就是一张加了纸舌的立方体展开图。请模仿该图的办法，给自己发现的立方体侧面展开图加上纸舌，并动手把它粘接成一个立方体小盒。
	学生聆听。

P16页下图：

学生给自己发现的立方体侧面展开图加上纸舌，并动手粘接成立方体小盒。
	培养学生学会倾听。

培养学生动手能力。




课后小记：

	活动内容：《书包里的环境问题》
	课时
	2

	活动目标：1、培养学生的自主意识、环境意识。

          2、培养学生观察能力、分析能力、表演才能。

          3、研究书包中的现实环境问题、潜藏的环境问题、开展“绿色书包”活动。     

	活动重点：研究书包中的现实环境问题、潜藏的环境问题。
活动难点：研究书包中潜藏的环境问题。

	活动准备：

教师准备：

学生准备：书包、纸笔。        


	活动过程

	教师活动
	学生活动
	环节意图

	活动导入：

我有一个小书包，

天天伴我上学校。

有书本，有文具，

样样东西都是宝。

然而，同学们是否注意到，我们的这些“宝贝”，也会产生环境问题！

基本活动：书包中的现实环境问题

1快速联想：

想一想，说一说，

书包里面装什么？

各样东西有啥用，

环境问题又如何？

看谁说得全面，谁发现的问题多！

2设计与反思：

请整理一下自己的书包。结合自己的实际情况说说：

我们的书包里，书本、文具是否放得很有条理，有没有脏、乱、差的现象？

我们的书包里，是否有时还会混装食品和零食之类的东西？

我们的书本、文具中，有哪些可以产生环境污染，应该怎样预防和处理呢？
	学生聆听。

学生充分发言。

学生整理自己的书包。

组内交流后向全班同学发言。


	从学生熟悉的实际生活入手。

结合实际进行环境教育。

以学生个人的亲身经历教育自己和全班同学注意书包里的现实环境问题。



	拓展与延伸：书包里潜藏的环境问题：

活动导入：

除了上次活动谈到的书包里的各种现实存在的环境问题以外，书包里的书本、文具中，还潜藏着哪些环境问题呢？让我们进一步做些深入的研究吧！

1选择与研究：

1）选择研究对象。

选择书包中任何一种学具，作为研究的对象。

2）确定研究的内容和方法。

通过访问、调查、咨询等各种方法，了解研究对象的材料、生产过程和使用特点；特别要注意其中可能产生的环境污染问题。

3）研究记录。

认真做好记录。

研究的对象：---------------

--------------------------------

研究的方法：---------------

---------------------------------

---------------------------------

4）汇报与交流。

对书本、文具等生产的环境问题及其解决办法，提出建议。

2角色扮演：

1）选择一种文具，把它从生产、使用到废弃的生命全过程，用小品、故事或童话剧的形式表演出来。
	学生聆听。

学生汇报自己选择什么作为研究对象。

学生确定研究内容和方法。

我们认为该文具再生产、使用和废弃的过程中，可能产生的环境问题有：

-1--------------------------------

-2-------------------------------

-3-------------------------------

-4-------------------------------

学生汇报交流。

我们的建议：

----------------------------------

---------------------------------

----------------------------------

学生表演。
	明确本课活动内容。

培养学生的合作意识、认真细致的科学态度和分析问题、解决问题的能力。

培养学生的表演才能。

	2）同学们表演的怎么样？通过活动我们都有哪些收获。赶快记下来吧。
	我的收获：-------------------

----------------------------------

----------------------------------

----------------------------------
	学会鉴赏他人、评价他人。 

	创新活动建议：开展“绿色书包”活动

作为一名学生消费者，我们在选择、使用文具和处理废旧文具时，应该怎样做呢？建议同学们在学校或班级里，开展“绿色书包”活动，并总结活动的经验，向全校进行宣传和推广。 
	学生充分发表意见。
	把书包环境问题贯彻落实在校内外学习、活动的始终。




课后小记：
	活动内容：《做模型建“小区”》
	课时
	2

	活动目标：1、培养学生认真细致的科学态度、合作意识，渗透审美教育。

          2、培养学生的观察、记忆、设计、制作等能力。

          3、让学生通过考察小区建筑的格局及样式，学习观察、记忆、回忆、描绘、设计等方法；动手设计、绘制纸建筑模型，群策群力组装小区沙盘模型。     

	活动重点：学习制作楼房模型的基本方法；创作自己的楼房模型。

活动难点：群策群力合建“小区”。

	活动准备：

物质准备：纸张（白色或浅色打印纸）、剪刀、胶水、尺子、铅笔、彩笔等。
思想准备：课前布置学生观察小区，准备课上忆述小区建筑格局及形式。

组织准备：将学生组成若干活动小组。


	活动过程

	教师活动
	学生活动
	环节意图

	活动导入：

在现代城市里，社区的建筑以楼房为主，按规划进行建设，既有高档建筑，也有普通房屋。随着国民经济不断发展，各的社区建筑也越来越丰富多彩了。

基本活动：考察小区创作模型

一、考察小区选样板

课前同学们到附近小区考察了一番，谁来说说，你看到了哪些样式的楼房，它们都有什么特点？你准备选择哪些典型的楼房，做为模型设计的样板。

二学习制作楼房模型的方法

1设计展开图样（见右图）。想一想，楼房的展开图为什么要这样设计，图中各个组成部分会起怎样的作用，把图折叠合拢起来会成为什么形状？

2折边，剪双数的开缝；压入反折的阳台窗口。（如右图）

3制成塔楼模型。

4创作多种形体的模型。

P23页图

三创作自己的楼房模型

在学习制作楼房模型的基本方法后，同学们可以以自己选择的“样板”为原型，创作自己的楼房模型了。比一比，谁设计和制作的模型最棒！
	聆听。

充分发言。

Ｐ２２中图


	学会倾听别人的发言。

培养学生的表达能力。

初步培养学生的空间想象能力。

培养学生的动手制作能力。

培养学生的动手制作能力和创新意识。



	拓展与延伸：群策群力合建“小区”

1请同学们分组，把自制的纸楼房模型组合、粘结起来，形成小区楼群，还可以根据需要，为自己的小区设计制作配套设施，使小区具有鲜明的特点，并给小区命名。比一比，哪组同学设计的小区最新颖、最有创意！

2师生评议作品。
	分组合作，组合小区。

展示本组作品。
	培养学生的合作意识和动手能力。

培养表达能力，学会赏识他人。

	创新活动建议：角色讲演比赛

以自己设计和制作的小区模型为蓝本，请设计着发言讲解小区的特点，并进行角色讲演比赛。如：假如我是这个城市的市长……
假如我是开发建筑商……
假如我是售楼经营者……
假如我是小区物业管理者……
假如我是小区居民……
……
	
	


课后小记：
	活动内容：《神奇的“魔罐”》
	课时
	2

	活动目标：1、激发学生探索科学知识的兴趣，培养学生认真细致的科学态度以及合作精神。

          2、培养学生的分析能力、制作能力和创新能力。

          3、小组合作动手制作“魔罐”；通过玩“魔罐”，知道魔罐的滚动与什么有关，学习掌握滚动的原理。     

	活动重点：小组合作动手制作“魔罐”；通过玩“魔罐”，知道魔罐的滚动与什么有关，学习掌握滚动的原理。
活动难点：小组合作动手制作“魔罐”；通过玩“魔罐”，知道魔罐的滚动与什么有关，学习掌握滚动的原理。

	活动准备：

物质准备： 罐子1个、细线1根、螺母和其它重物1个、橡皮筋1根。
思想准备：要有耐心，准备克服活动中遇到的各种困难。

组织准备：采用班级和小组相结合的办法进行活动；课前应组成小组，选出组长。        


	活动过程

	教师活动
	学生活动
	环节意图

	活动导入：

同学们都见过听话的罐子姆啊？这种罐子，让它往前它就向前滚，让它向后它就向后滚。神奇吧！这就是“魔罐”。我们也来做个“魔罐”玩一玩，相信同学们从中会学到许多知识和技能。（教师边讲解边用“魔罐”演示）

基本活动：做个“魔罐”玩一玩

一、研究魔罐的设计图

右面是我们要做的魔罐的设计图。情研究一下这个设计图，根据设计图说一说：魔罐是由哪几个部分组成的，要求准备哪些材料和工具，怎样合理地安排制作步骤，才能顺利完成制作任务？

二、自己动手做魔罐

1确定制作步骤。

下面四幅图，说明了魔罐的制作过程。读图，在每一幅图右下方“”处，填写表明工作步骤的顺序号。想一想，这样做的道理是什么？
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2制作魔罐。

按设定的步骤，将魔罐制作出来。

三、玩魔罐谈体验

把自己制作的小罐，放在桌上玩一玩。轻轻地用手推动小罐，看看有什么反应，和同学交流一下自己的感受。
	学会倾听。

P25页图：

学生分组研究设计图，汇报讨论结果，并记录在书上P25页。

学生小组合作，动手制作魔罐。

学生玩魔罐谈感受。
	创设情境，激趣导入。

培养学生的观察与分析能力。

培养学生的观察与分析能力。

培养学生合作意识、动手能力

增强活动的趣味性，发挥学生主体性。

	拓展与延伸：探索“魔罐”的秘密

一“魔罐”比赛：

把我们制作的“魔罐”放在同一桌面上，听口令让它同时滚动起来。看谁的“魔罐”滚动的时间最长！

二、研究“魔罐”滚动与什么有关：

想想魔罐”的滚动与什么有关系；交流我们的经验，把自己的认识记下来。

三、改进“魔罐”：

对自己的“魔罐”进行改进，用改进后的“魔罐”再进行实验和比赛，看看有什么变化。
	组际间进行比赛。

我的认识：------------------

---------------------------------

---------------------------------

学生改进“魔罐”。

学生再次进行实验与研究。
	培养学生的竞争意识。

培养学生的分析能力。

培养学生动手制作与实验能力。

	创新活动建议：思考并利用“魔罐”原理的应用

在我们现实生活中，有什么东西是根据“魔罐”的原理制造出来的呢？我们能不能利用“魔罐”的有关原理，制作或改进一个玩具和装置呢？我相信大家一定行！
	学生充分讨论“魔罐”原理的应用。

利用原理制作或改进玩具与装置。
	培养学生的创新意识与动手能力。


课后小记： 

	活动内容：《有趣的凸透镜》
	课时
	2

	活动目标：1、激发学生对科学的浓厚兴趣，培养学生的科学世界观，使其知道无论是在科学上还是在生活中，都来不得半点虚伪和骄傲；培养学生精益求精、一丝不苟的工作态度和合作意识。

          2、培养学生的创造性思维、理论联系实际以及动手制作能力和求知欲。

          3、引导学生初步了解凸透镜的特点、性质和作用。     

	活动重点：通过自制放大镜进行研究的活动，培养学生的创造性思维、理论联系实际以及动手制作能力，从而获知凸透镜的特点、性质和作用。
活动难点：运用不同材料制作放大镜。

	活动准备：

教师准备：1、教师在课前学习并掌握有关凸透镜的知识，并亲手做好每一个实验。2、玻璃片、蜡烛、火柴、水、滴管、直尺、凸透镜（每组一面）。        


	活动过程

	教师活动
	学生活动
	环节意图

	活动导入：观察桌上的放大镜，用手摸一摸，感觉一下它有什么特点。

师小结：放大镜中间向外凸，所以又叫凸透镜。对于凸透镜你有什么感兴趣的问题？

基本活动：自制放大镜做研究

一、 自制放大镜：

1、一个水滴就相当于一个凸透镜，利用水滴可以制造简单的放大镜。你想不想自制一个放大镜？

2、讨论：请在组内研究一下你们打算用什么材料怎样制作放大镜？
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	预期回答：放大镜的镜片中间厚，周围薄。

充分提问。

想！

分组讨论后汇报制作过程：

1）在玻璃片上做蜡圈。点燃蜡烛，将蜡油滴在玻璃片上，做成大小不同的小蜡圈。

2）制作小凸透镜。用带水的滴管，在每个蜡圈中形成凸起的小水泡；把玻璃片平方在书面上。观察发生了什么现象。


	激发学生对科学产生兴趣，自己提出问题。

明确活动内容。

培养学生设计实验的能力和语言表述能力。



	3分组制作放大镜，活动时要注意安全用火，祝同学们合作愉快。

二、操作与实验：

1观察与测量。

逐渐加大玻璃片和书面的距离。通过第一个水滴观察，直到书上的字最清晰为止；测量并记录玻璃片到书面的距离。

2重复做实验。

通过第二个和第三个水滴，重复观察并进行记录。

3改变材料做实验。

用植物油或甘油等油类液体代替小水滴，重复上述实验过程。研究用哪一种液体放大效果好。

活动总结：通过今天的活动你有什么收获？
	分组制作水滴放大镜。

分组实验，认真记录。

分组实验，认真记录。

分组实验，认真记录。

充分发言。
	渗透安全教育，培养合作意识和动手能力。

培养合作意识和动手能力以及一丝不苟的科学态度。

旨在让学生自行归纳凸透镜的性质。

	拓展与延伸：“冰透镜取火”

一、活动导入：早在几百年前，我们的祖先就已经知道“小冰成球，举以向日，可以取火”了。其实这就是利用了凸透镜汇聚光线的性质。

二、活动实施：

1怎样制作冰透镜，是取火的关键。对这个问题大家可以出主意、想办法。

板书课题：“冰透镜取火”

2制作冰透镜。（课外进行）

3用冰透镜取火：

找一个晴朗的日子，把冰透镜拿到阳光下，以镜面对着太阳，透镜下适当距离放一张纸；调整透镜到纸间的距离，使光点落在纸上。稍候片刻，看发生了什么现象。实验时请大家注意安全。
	分组讨论后汇报讨论结果

1）在两个相同规格的饭碗中，各放入饭碗等量的水后放到冰箱里冷冻。

2）将冻好的冰碗放到水盆里浸泡片刻，将冰取出。

3）将冰取出的两块冰相对放置到同一个碗中，中间加少量水。

4）将冰碗放回冰箱冷冻；结冻后将冰取出。一个冰透镜就做好了。

分组实验，仔细观察。
	开拓思维，提出设想。

培养动手能力。

培养学生的实验操作能力和一丝不苟的科学态度。

	创新活动建议：创制透镜玩具

1你知道用透镜还可以做哪些事情吗？请在组内交流一下。

2建议同学们充分利用透镜的各种性质，制作属于自己的玩具。看谁的创意最新颖！


	分组讨论汇报。

设计制作透镜玩具。

展评作品。
	联系学生生活实际。

培养学生创新意识和动手制作能力。

学会评价他人、赏识他人。


课后小记：

实验记录表一

	水滴直径（cm）
	玻璃片到书面的距离(cm)

	
	

	
	

	
	


实验记录表二

	凸透镜材料
	方法效果

	水
	

	植物油
	

	甘油
	


	活动内容：《雨》
	课时
	2

	活动目标：1、让学生关注雨、喜欢雨，深刻地体会雨的可爱，培养学生对大自然的热爱之情。通过活动培养学生的创新意识、合作意识与团队精神。
          2、培养学生的表演能力、实验能力。

          3、关注下雨现象，以各种形式体验雨带来的快乐；通过实验了解雨的基本形成过程；知道雨水的重要性，并在生活中趋利避害地利用雨水。     

	活动重点：通过实验了解雨的基本形成过程。
活动难点：设计雨的成因的模拟实验。

	活动准备：

教师准备：铅画纸、沙球、铃鼓、三角铁、耐热水杯、开水、表面干净的空易拉罐和少量碎冰。收集有关雨的音乐、诗歌等。留心天气预报，初步确定活动日期。

学生准备：课前收集有关雨的音乐、诗歌等。        


	活动过程

	教师活动
	学生活动
	环节意图

	活动导入：

猜谜语：

玻璃丝，细又细，

上接天，下接地。

（打一自然现象）

雨，这一及其普遍的自然现象，与人们的生活息息相关。它可以给人带来幸福，也能给人带来危害甚至灾难。

基本活动：感受雨带来的欢乐

导入：同学们都喜欢雨吗？都听过雨的歌声，感受过雨的爱抚吗？让我们走进雨的世界吧！

一、雨中游戏：

下雨了，让我们和雨做一次亲密接触：雨中走一走，淋一淋；体验雨给我们带来的快乐。

1看雨：向天空看，向地面看，看雨的大小、形状，用语言形容自己看到的雨是什么样的；还可用笔画一画雨的样子。

2听雨：教师带领学生在校园各处寻找雨声，然后集中在一起，互相说说在什么地方听到了雨声，雨声是怎样的，请学生用嘴学一学雨的声音。

3淋雨、踩雨：

（明确要求：淋雨时间不要过长，踩雨时不要弄得太湿。）

4做淋雨画：将事先涂好自己喜爱颜色的铅画纸平托在雨中淋10——30秒，然后拿回室内平放晾开。

二、模拟雨的歌声：

1请同学们围成一圈，做一次关于雨的游戏。有一位同学做“雨头”，带领大家活动；同学们则模仿“雨头”，用击掌和声音，表示雨势的大小及其发展变化的过程。

2用沙球、铃鼓、三角铁等材料模拟雨声。

三、诗歌联唱：

雨，给诗人和音乐家带来灵感，从而产生了许多优秀作品。大家都知道哪些描写雨的诗歌和音乐？让我们召开诗歌联唱会，好吗？

（将全班分为两大组，展开擂台赛，并评出“最佳表演奖”）

四、教师总结活动情况。
	聆听。

学生雨中游戏，谈论感受。

学生寻找雨声，模拟雨声。

学生室外自由淋雨、踩雨。

学生制作淋雨画。

学生通过游戏模拟雨的歌声。

召开诗歌联唱会。
	激发学生学习情趣。

培养学生的主体意识。

体验雨带来的快乐。

培养学生参与活动主动性。

培养学生的表演才能提高和团结协作精神，以提高音乐与文学素养。

	拓展与延伸：模拟雨的成因

一、导入：关于雨你还想研究什么？

小结：同学们提的问题很值得研究。今天我们共同研究“雨是怎样形成的”。

二、观察与交流：

教师演示实验：将放有碎冰的易拉罐放在装有热水（8成满）的茶杯上，离杯口约10厘米，请你仔细观察易拉罐表面有什么变化，想一想这是怎样形成的。
	充分提问。

仔细观察思考原因。（预期回答：水蒸气在高空中遇冷凝结成雨。）
	明确活动目标。

培养学生的观察能力和分析能力。

	三、设计实验，再现降雨过程：

1导语：降雨是一种自然现象，可以用实验方法再现它。

2请在组内研究一下，怎样通过实验模拟降雨过程。

3谁来说说你们小组的实验方案？

4画出设计图。

5教师明确提出实验要求。

四、教师总结学生活动情况。
	设计实验方案。

汇报讨论结果。

学生完成设计图。

我的设计：


分组实验。


	培养学生设计实验的能力，教育学生做事要有计划性。

培养学生的实验能力。

	创新活动建议：趋利避害的创意设计：

雨不只会给人带来许多好处，同时也会带来诸多不便，甚至灾难。雨实际上是一把双刃剑，过多或过少，都会对人类产生危害。

趋利避害是充分利用雨水的重要原则。建议同学们根据本地区的实际情况，提出一项充分利用雨水和尽快排出雨水的创意设计。
	学生进行趋利避害的创意设计。
	聆听。

培养学生的创新意识。


课后小记：

	活动内容：《给食品找妈妈》
	课时
	2

	活动目标：1、激发学生发现、研究未知事物的兴趣和欲望；使学生建立亲农，热爱劳动人民、珍惜劳动果实的观念。

          2、培养学生观察、发现、联系、归纳及实践等的综合能力。

          3、通过活动使学生认识常见的粮食作物，知道由这些农作物的果实（种子）制作的主要食品，了解“粮食作物—粮食—食品”的联系。    

	活动重点：通过活动使学生认识常见的粮食作物，知道由这些农作物的果实（种子）制作的主要食品。

活动难点：了解“粮食作物—粮食—食品”的联系。

	活动准备：

1思想准备：启发学生探究农业知识的兴趣和欲望。

2物质准备：

（1）小麦、稻谷、谷子、玉米、豆子、高粱等粮食作物的果实或种子标本。

（2）馒头、米饭、豆腐、窝头等食物的图片。

（3）各种食品的包装袋（盒）。

（4）小锤子、榔头等工具，及观察记录表。

3组织准备：课前将学生分组，为小组和全班相结合开展活动做准备。        


	活动过程

	教师活动
	学生活动
	环节意图

	活动导入：

民以食为天，人一天也离不开食物。然而我们对食物主要来源的粮食，又有多少了解呢？

今天让我们来认识一些粮食作物。

板书课题：

给食品找妈妈

——认识粮食作物

基本活动：认识粮食作物

一、说说它们是什么

1产生粮食的农作物，称为粮食作物。请同学们观察实物标本，认识几种主要的粮食作物。

2请完成书上的填空作业。

二、与粮食亲密接触

粮食作物的种子或果实，就是人们吃的粮食。让我们剥去粮食的“外衣”，和它们认识一下吧！

三、说说我们北京郊区有哪些主要粮食作物；把自己认识大粮食作物介绍给大家。
	学生聆听。

学生观察标本，认识粮食作物。

学生交流，检验自己的答案。

学生请完成填空作业。

学生用各种方法剥开或碾开粮食作物的果实或种子。认真观察，了解粮食作物与粮食之间的联系。

做好记录。

粮食名称

特点

来源作物

学生充分发言。


	培养学生的观察能力。

培养学生的观察、分析、归纳能力。

	拓展与延伸：我给食品找妈妈

一、 连线活动

让我们来为下面这些食品找一找“妈妈”吧！请用线把这些食品和与它们相关的粮食作物连起来。

P43页图：

二、比一比谁知道得多：

1、请同学们通过思考，说一说我们日常的主要食品是用哪些粮食制成的。

2、请观察自己平时爱吃的一些食品包装袋上的配料表，了解这些食品是由哪些粮食制成的。
	学生连线。

学生充分发言。

观察并介绍。
	帮助学生建立“粮食作物—粮食—食品”的联系。

让学生更多了解常见粮食可加工成多种食品，激发起尊重劳动人民的情感，使之知道应该爱惜粮食。

培养学生的观察与表述能力。丰富对粮食与食品的关系。

	创新活动建议：让我们去体验

同学们可以通过多种途径，了解自己喜欢的那种食品的加工过程。

有条件的同学最好到农村去，亲自参加一项农业劳动，采集一些农作物标本，认识更多的农作物，了解它们的生长过程。
	结合到劳动基地活动，认识农作物，采集标本，体验农民劳动的艰辛。
	激发激发起尊重劳动人民的情感，使之知道应该爱惜粮食。


课后小记：

